

Megkezdtek Szegeden a cukorjegyek szétoztását

Szélesedik a fejadagok arányosítására irányuló mozgalom

(A Délmagyarország munkatársától) A kormány készletgazdálkodásának bevezetését az egész ország büles megnnyugvással fogadta. A mai időkben mindenkinek csak helyeselnie kell a zsír- és cukorfogyasztásával kapcsolatos megszorítást, amellyel egyidejűleg a kormány mindenki számára biztosítja a statisztikai adatok alapján kiszabott fejadagokat. De ügyelni kell arra, hogy igazságtalanság ne származzék az elosztásnál. Szegeden — amint már említettük —, komoly megmozdulás történt, hogy a kormány Budapesttel egy kategóriába ossza be az ország második városát és a fejadagot emelje föl falun is. A Hivatalos Lap felsorolja azokat a helységeket, ahová Szegedet is sorolták. Néhány nevet említünk csupán, tehát a félkilós kategóriába tartozik még Szegeden kívül: Huszt, Mezőtúr, Jászapáti, Isaszeg, Ercsi és Erd és még néhány száz hasonló kis helység.

A budapesti lapok közül a nagytekintélyű Nemzeti Ujság ír cikket a cukor- és zsirfejadag háromféle kategorizálásáról. „Igazságos elosztást” kér a Nemzeti Ujság cikke s megemlíti, hogy az elosztásnál ne az élettelen statisztikai adatokra támaszkodjanak, hanem magára az életre, a gyakorlatban kialakult életviszonyokra.

— Az egész problémát individualizálni kell — követeli a Nemzeti Ujság. — A törvényhatóságok első tisztviselőjének meg kell adni a lehetőséget arra, hogy indokolt esetekben, a szükséglethez képest nagyobb adagokat is engedélyezhessen.

Egyik kiskundorozsmai előfizetünk véleménye

nyo a magyar falu álláspontját tükrözi.

— Miért lettünk mi harmadrendű állampolgárai a Hazának? Mi is szeretnénk egy kis kávévet, vagy teát inni, vagy olyan főzeléket enni, amelybe cukor kell, de a havi 30 dekás adagunk ezt nem engedi meg, — írják Kiskundorozsmáról.

A közéletmezési hivatalban Fodor Jenő nyug. helyettes polgármester intézkedésére kedden reggel már postások hordták szét a cukor első háromhetes igényléséhez szükséges jegyet. Az első jegyen egy római egyes (I.), a másodikon római kettős (II.) van. Ez az első- és másodikheti cukorjegy. A harmadik jegyet nem bélyegezték fölül, ez a harmadikheti cukorjegy. Egy-két napon belül mindenki megkapja a cukorjegyet. Intézkedés történt abban az irányban is, hogy a kiskereskedők megfelelő mennyiségű cukorkészletet kaphassanak önnan, ahonnan eddig kapták.

A közéletmezési hivatal minden háztartás számára kikézbcsítette a cukorigényléshez szükséges bejelentőlapokat. Nyomatékosan felhívjuk ismét a figyelmet arra, hogy a háztartásokban található összes cukormennyiséget be kell jelenteni a bejelentőlapon, ami személyenként fölül van a két kilogramon. Tehát két kilogramot fejenként nem kell bejelenteni.

A szegedi cukorhiánnyal kapcsolatosan kedden délelőtt Pálffy József dr. polgármester kijelentette, amire a cukorjegyeket mindenki megkapja, megérkezik a megfelelő mennyiségű cukor is a kereskedések részére. Mindenki ott vásárolhat, ahol eddig vásárolt.

A VADVIZEK ÁRADÁSA

650.000 pengő kárt okozott, 1000 házat döntött romba és 14.000 hold vetését tette tönkre

(A Délmagyarország munkatársától) A közgazdasági bizottság hétfői ülésén Pálffy József dr. polgármester részletesen beszámolt a szeged-környéki belvizáradás által okozott károkról. A polgármester beszámolójából az elemek szörnyű pusztítása megdöbbentően tárul elénk s mindbizonyosabbá válik, hogy

a duna-tiszaközi belviz szabályozása nem tűr további halasztást.

Az idei hosszú, hideg tél, majd a többméteres hóréteg valóságos kőporsóba zárta a szeged-környéki magyarok czeit. Amikor megindult az olvadás, a hóle nem tudott a talajba szívárogni. A Szeged területén folyómentelt talajvíz által előidézett helyzetet a pestmegyei vadvízek lezudulása súlyosította és fokozta azt a jelentős kárt, amelyet az idei „halálos tavasz” hozott. A polgármester beszámolójában

650.000 pengőre becsüli a kárt; 1000 ház omlott össze és 14.000 hold föld került víz alá és temette hullámsírba a kisbérlok aratási reménységét.

Felsőtanya „a teknő” fenekén

A polgármesteri jelentés utal arra, hogy Pestmegye déli része a tengerszín fölött 130 méterre, a város pedig 82 méterre fekszik s így a majd 50 méterről történő eséssel a fölünk északra fekvő magasabb részek talajvízei a város területére zúdultak. Szemléltetően azt lehetne mondani, hogy a Duna-Tisza közt Szeged teknőben épült, amelynek fenekén Felsőtanya van. Az alsótanyai részek már szerencsésebb földrajzi fekvésük s »Paprikaország» két falva: Röske és Szentmihálytelek a teknő peremén épült. Ezért következett be, hogy Alsótanyát elkerülte az árvíz, Röskének csak a szélég csapott föl a tavaszi vadvízek szennyes áradata.

Ezeket a vizeket, amelyek főleg Pest vármegyéből zudultak ránk, a fehértói, kenyérvári, matyéri, jakusvölgyi, nagyszéksői és madarásztói víztároló medencék fogadják be rendes körülmények

között. A medencékben száraz években csupán a tavaszi hónapok fakasztanak talajvizet. Az ideán a víztartó medencék megteltek, sőt a környékbeli földeket is elárasztották. Az ármentesítő társulat pontos számítása szerint a Fehértó hétmillió, a Matyér két és félmillió, a Holttisztaág pedig hárommillió köbméter víz befogadására képes s ennek lefolyása a Tiszába csatornákkal és zsilipekkel, illetve szivattyúkkal van biztosítva. Az ideán a zsilipeket a Tisza magas vízállása következtében le kellett zárni s a víz lefolyása megakadt. A tápéi és ludvári szivattyúk egész idő alatt működtek, mégis a tizenhárommillió köbméter vízből másodpercenként egy és fél, illetve négy köbméter vizet emelnek a Tiszába. Ezek a szivattyúk, nagy kapacitásuk ellenére sem győzik az ideán, emberemlékezet óta nem tapasztalt mennyiségű víztömegek levezetését. S ha, Isten őrizz, még több víz zudul ránk, katasztrófálissá válhat a helyzet.

A miniszteri biztos harca a vadvizekkel

A polgármester jelentés további része megállapítja, hogy a városnak érdekében állott, hogy a Fehértó, a Matyér, illetve a Holttisztaág megtöltését minél későbbi időpontra halasszák. Még ma is az a helyzet, hogy a Fehértó töltéseit erősíteni kell a legnagyobb ellenségtől: az északi szélétől, mert egy gátszakadás óriási vízmennyiséget zudítana a tanyára, sőt magára Szegedre is. A kormányhatóság által kinevezett miniszteri biztos: Bauer Sándor dr. miniszteri osztálytanácsos, a földművelésügyi minisztérium vízrajzi osztályának vezetője, szinte emberfölötti munkát végzett, amíg a megrémült tanyai lakosságot némileg megnyugtatta és a lezuduló víz fokozatos elzárásáról és a gátak őrzéséről kellőképpen gondoskodhatott. Meg kell állapítanunk, hogy a víz elzárása sikerült; a víztároló medencékben a folyómentelt vadvíz nem vált veszedelmessé annak ellepére, hogy néhány napig esőzés volt és az erős északi szél ugyancsak ostromolta a mesterségesen magasított töltéseket.

A szegedi területre özönlő víztömegek közül az egyik rész Felsőtanyán, a makraszéki medencén keresztül hömpölygött a Fehértó felé s a szeged-budapesti vasutvonal szatymazi állomásán levő hid alatt a Csányi-féle tanya előtt kétfelé ágazott s az egyik ág a nemzetközi ut alatt, a másik ág a nemzetközi uton keresztül jutott a Fehértóba. Nagymennyiségű belviz Kistelek és Felsőtanya között, a Müller-széknél csapott át a nemzetközi uton közel egy kilométer szélességben és az alsó víztartó medencék felé hömpölygött.

1000 tanyai ház és 14.000 katasztrális hold vetés elpusztult

Jelentésének további részében ismertette a polgármester, hogy márciusban Felsőtanyán 192 ház, 555 melléképület pusztult el részben a belvizáradás, részben a magasan álló talajvíz következtében. Közel 500 ház összeomlásában volt s ezek közül mostanáig annyi elpusztult, hogy Felsőtanyán ke-reken 1000 ház összeomlásáról beszélhetünk. Ezek a házak válygból épültek, téglalapozás és szigetelés nélkül. Alsótanyán jóval kedvezőbb a helyzet csak 27 ház és 29 melléképület dőlt össze. Az elpusztult értékeket a hevenyészett becslés szerint negyedmillióra értékelik.

Felső- és Alsótanyán a károk nagyobb részét a vetésterületben okozta a vadvizáradás. Az eddig összeírt adatok szerint

14.000 katasztrális hold föld került víz alá, ebből 6700 hold rozs-, 1550 hold buza-, 200 hold ősziárparétes pusztult el s 5400 hold tavaszi vetésre

BELVÁROSI MOZI szerda

A gyermeki szeretet himnusza

ÉDES ANYÁM

a szív, a jóság és a szeretet könnyes, mosolyos története.

Főszereplők: HÖRBIGER PÁL, KATHE DORSCH és WOLF ALBACH RETTY

5. 7. 9

Jön!

PÉNTEK

13

KORZÓBAN Ma utoljára

PÁRBAJ SEMMIÉRT

GSORTOS, SOMLAY, NAGY ALICE, PATAKY JENŐ, VASZARY PIRI, BERKY LILI, PETHES, BIHARY

JÖN!

Sudermann:

AZ IDEGEN ASSZONY

SZECHENYI MOZI Szerdán 5, 7, 9

Aranyos grinzingi vigjáték

A NADRÁGOS ANGYAL

Egy zürzavaros éjszaka vidám története

PAUL HÖRBIGER, REIMANN, THEO LINGEN, HILDE KRÜGER

Emlékszik a gyönyörű magyar dalokra: OTT TUL A RÁCSON... DARUMADAR...

Ezeket énekli: JAVOR PÁL és SZELECZEKY ZITA

GÜL BABA

A legszebb magyar zenés világfilm!